

## PARC MOZAIC 2009 LA SADU

În parteneriat cu Liceul Bručental din Sibiu și un grup de tineri voluntari din Elveția, Sadu a fost ținta unui proiect pilot de amenajare a unui loc de distracții și picnic. Fiind cunoscută ca una din cele mai populate zone de către turiști, Valea Sadului s-a bucurat de prezența unui grup de tineri care au vrut și totodată au demonstrat că pot fi un exemplu pentru toți și

prietenii adevărați ai naturii. Timp de 5 zile au reușit să realizeze un loc de distracții sub denumirea PARC MOZAIC unde au construit mese cu băncuțe, grătare și un teren de sport. "Este o inițiativă care mă bucură și totodată mă face să-mi exprim frumoase cuvinte de recunoștință pentru participanți, să fiu și eu alături de ei un promotor al acțiunilor de tip "prietenii naturii" care ne fac pe toți

să ne respectăm atât pe noi cât și pe semenii noștri. Este de datoria noastră, a tuturor să păstrăm munca acestor tineri aducând un grad de respect atât pentru muncă, cât și pentru inițiativă; dacă noi nu putem să avem aceeași inițiativă, măcar să respectăm munca celor care au făcut-o", susține primarul comunei Sadu, Ivan Valentin.

**Ionuș  
VEȘTEMEAN** –  
consilier primar



## Sădenii s-au întrecut de sărbătoarea lor



pag. IV

## Primăria strânge curea în vremuri critice

Datorită măsurilor de criză impuse de situația financiară a României, primarul are în vedere măsuri de reducere a cheltuielilor salariale pentru următoarea perioadă în rândul angajaților primăriei. În consecință prin natura situației 3 dintre angajați își încetează activitatea la cerere, iar 1 este suspendat pe o perioadă de 2 ani; cei care își încetează activitatea sunt ( Veștemean Paraschiva, Puia Emil și Arcaș D-tru) iar secretarul primăriei Lotrean Delia-Lulia își suspendă activitatea pentru întreținerea copilului. În această situație se va

reorganiza aparatul primarului pe următoarea schemă: Luțoiu Liviu preia temporar activitatea de administrator al căminului cultural, Boorel Lenușa suplinind în această perioadă caseria, cu înlocuire în caz de absență de Veștemean Ionuș. Postul de secretar al primăriei este ocupat în această perioadă de Hanea D-tru Mircea- referent comp. agricol; comp. urbanism va funcționa pe un contract de colaborare, iar postul de femeie de serviciu va rămâne neocupat.

Cu privire la această situație primarul face apel la toți angajații să fie solidari și

responsabili pentru a trece cu brio această perioadă și calitatea serviciului față de cetățean să fie mai bună.

"Îmi cunosc angajații, le cunosc capacitatea de muncă și sunt sigur că vom face cu toții față cerințelor. Nu știu care este perioada în care vom funcționa în această formulă, dar îi asigur pe colegi că nimeni nu își pierde locul de muncă, dar va trebui să fim foarte motivați și serioși fiecare la locul său de muncă", afirmă Valentin Ivan, primarul comunei Sadu.

**Ionuș VEȘTEMEAN** –  
consilier primar

## Primăria nu suferă pe timpul acestei crize de bani pentru investiții

Vreau să fac precizarea că bugetul primăriei nu este afectat negativ la capitolul investiții. Cele două investiții majore care sunt în stadiul de finalizare sunt acoperite financiar și vor fi puse în funcțiune cât mai curând posibil. Nu pot spune că încasările sunt la nivelul anului trecut, avem diminuări la încasarea taxelor și impozitelor de la agenții economici în special cât și

de la populație.

De asemenea trebuie să fac precizarea că nivelul taxelor și impozitelor au fost diminuate în acest an și acest fapt a dus la diminuarea sumelor, fără să influențeze investițiile. În perioada următoare primăria a comandat un studiu de fezabilitate privind reabilitarea tuturor străzilor afectate de reabilitarea rețelelor și vom demara procedura de licitație

în vederea înlocuirii tuturor rețelelor de apă. Nu vor fi reabilitate străzi care să nu aibă toate rețelele de apă schimbate. Suntem de asemenea în faza de depunere a documentației tehnice de realizare a sursei de energie alternativă la nivelul tuturor instituțiilor de pe raza comunei și anume (primărie, școală, grădiniță și cămin cultural); investiția constând în montarea de

panouri solare în vederea reducerii consumului de agent termic.

Un alt obiectiv prioritar pe termen scurt al primăriei este cumpărarea prin negociere directă a clădirii complex aparținând Comsum coop Sadu, obiectiv care va păstra la etaj destinația de organizare a acțiunilor distractive pentru tineret, iar jos spațiul va fi amenajat pentru activități diverse. Am

ales ca în cuvântul meu să îmi exprim planurile viitoare ale agendei cu investiții imediate, deoarece a fost o perioadă de absență a comunicațiilor dintre mine și d-tră pe perioada de concediu. Nu închei fără să mulțumesc d-lui viceprimar de activitatea depusă în perioada concediului meu.

**Cu mult respect,  
primar Valentin IVAN**







# Minuta °edinþei ordinare a Consiliului Local al comunei Sadu desfã°urată în data de 23 iulie 2009

La °edinþa ordinară a Consiliului Local al comunei Sadu desfã°urată în data de 23 IULIE 2009 au participat un număr de 11 consilieri din totalul de 11 membri ai Consiliului Local al comunei Sadu.

În cadrul acestei °edinþe s-au aprobat un număr de 6 hotărâri, după cum urmează:

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 49 / 2009, privind aprobarea devizului general cu indicatorii tehnico-economici, la investitia „REABILITARE, CONSOLIDARE SI MODERNIZARE CAMIN CULTURAL SADU”.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi „pentru”, „împotriva” -, „abþineri” -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 50/ 2009 privind modificarea si completarea HCL Sadu nr. 27/2008

privind stabilirea impozitelor °i taxelor locale pentru anul 2009.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi „pentru”, „împotriva” -, „abþineri” -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr.51 / 2009 privind aprobarea Documentaþiei de atribuire pentru contractul de concesiune serviciul public de salubritate – pentru activitatea de Precolectare, colectare °i transportul de°eurilor comunale, inclusiv a de°eurilor toxice periculoase din de°eurile menajere, cu excepþia celor cu regim special, din comuna Sadu.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi „pentru”, „împotriva” -, „abþineri” -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr.52/ 2009 privind aprobarea Regulamentului de organizare si Funcþio-

nare al “Serviciului voluntar pentru situaþii de urgenþă al comunei Sadu”.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi „pentru”, „împotriva” -, „abþineri” -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr.53 / 2009 privind aprobarea regulilor °i dispoziþiilor de apărare împotriva incendiilor pentru domeniul public °i privat al comunei Sadu.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi „pentru”, „împotriva” -, „abþineri” -.

- Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr.54 / 2009 privind rectificarea bugetului de venituri °i cheltuieli al comunei Sadu pe anul 2009.

Această hotărâre s-a adoptat cu 11 voturi „pentru”, „împotriva” -, „abþineri” -.

**Secretar,**  
**Dumitru Mircea HANEA**



## Alcoolul, un “prieten” care ucide lent, dar ucide



**Este alcoolul un aliment?**  
Nu.

S-a demonstrat că alcoolul arde în organism, furnizând o energie echivalentă cu aproximativ 7 calorii pentru fiecare gram.

Alcoolul poate fi comparat cu un carbune, dar cu un carbune de proastă calitate care pentru a arde este nevoie să ardă toată

casa împreună cu el.

Multe persoane consideră alcoolul ca un stimulant °i reconfortant dar dacă privim alcoolicii cazuþi pe stradă sau sub masă într-un restaurant ne putem da seama de valoarea reală a acestuia.

Este adev[rat ca alcoolul “dezleagă limbile” dar nu o face întotdeauna în modul cel mai

avantajos. Omul devine vorb[reþ dar din păcate uită să mai fie politicos, devine vulgar, agresiv °i începe să îþi dezvăluie gândurile cele mai ascunse. Alcoolul consumat în orice cantitate, mic°orează resursele organismului, atât cele fizice cât °i cele psihice.

Alcoolul este toxic pentru organismul uman, afectând în principal sistemul nervos, efectul fiind asem[nator narcopticelor, deoarece, consumat în cantitaþi mari duce la depresii, stări de nervozitate, modifică percepþia.

Alcoolul încetineşte procesul de inhibiþie °i alterează echilibrul normal, fiziologic.

### Recomandări:

- chiar dacă acesta v-a fost recomandat de către medici, nu înseamnă ca trebuie s[ consumaþi alcool în cantitaþi mari;

- s[ evitaþi consumul de băuturi alcoolice în cazurile în care urmaþi tratamente medicale, îndeosebi cand v-au fost recomandate antibiotice;

- în cazul în care aveþi nevoie de un sfat, apelaþi cu încredere la un psiholog °i nu la prieteni;

- alcoolul în orice cantitate, mic°orează resursele organismului, atât fizice cât °i psihice.

Întotdeauna să þinem cont de zicala: “înainte de a bea, gânde°te-te la sănătatea ta”

### Poliþia vă recomandă:

Indiferent de criteriile individuale, principiul fundamental °i universal valabil este: evitarea consumului frecvent, sistematic, zilnic.

Este dovedit că tocmai acest consum a°a-zis “civilizat” duce în majoritatea cazurilor la alcoolism.

Alcoolismul duce în mod

inevitabil la degradarea finiiþei umane; nu exista om a-i rezista.

Este clar ca alcoolul nu aduce organismului nici un serviciu, deci cine nu bea niciodată nu are ce pierde.

Prin urmare nici o picătură înainte de lucru, înainte de a conduce un autovehicul, înainte de a pleca în excursie, înainte de a începe orice activitate.

Legea nr. 61/1991 prevede:  
- consumul de băuturi alcoolice în parcuri, pe străzi, în Sali de spectacole, stadioane, sau în alte locuri publice se pedepse°te cu amendă de la 400 la 2000 lei;

- servirea cu bauturi alcoolice, în localurile publice, a consumatorilor aflaþi în stare vadită de ebrietate, precum °i a minorilor se pedepse°te cu amenda de la 400 la 2000 lei;

- refuzul consumatorului de a parasi un local public în care se consuma băuturi alcoolice, dupa ora de închidere sau la cererea îndreptăþită a unui salariat al localului se pedepse°te cu amendă de la 400 la 2000 lei;

- desfacerea băuturilor alcoolice sau comercializarea acestora în spaþii amenajate la intrarea sau în curþile spitalelor °i ale altor unităþi sanitare, centrelor de plasament al minorilor, unităþilor sau instituþiilor de învăþământ, pe trotuare sau alei de acces ale acestora, precum °i în bufetele de incinta din aceste locuri sau în spaþii productive se pedepse°te cu amendă de la 200 la 1000 lei.

**°eful Postului de Poliþie SADU ASP NEGRILĂ Gheorghe**

rosu galben albastru negru

## Copilul – dar al lui Dumnezeu

Orice copil care apare pe lume este un dar a lui Dumnezeu °i putem spune cu mâna pe inimă căci este o minune. Afirm °i spun acest lucru pentru că nu toþi cei care întemeiază o familie se bucură de această binecuvântare a lui Dumnezeu, de a avea copii. Deci toate lucrurile ce apar în lume spre folosul oamenilor sunt daruri ale lui Dumnezeu deci minuni, dar copilul -omul de mâine este un dar °i o minune mai presus de aceste lucruri. Fiecare copil vine la existenþă, potrivit Sfintei Scripturi “ Cre°teþi °i vă îmblăþiþi ...ca o perpetuare a umanităþii °i totodată spre îmbogăþirea ei, prin acest minunat dar, încă dându-ne

astfel în unitatea umanităþii, ca la timpul potrivit devenind cre°tini să fim capabili să înaintăm spre împărăþia lui Dumnezeu, potrivit cuvintelor Mântuitorului „Lăsaþi copiii să vină la mine °i nu-i opriþi, că unora ca acestora este împărăþia cerurilor” (Matei 19,14).

Cu ce limpezime ni se dechide astfel înþelegerea tainei creaþiei °i todeauna legătura între felul de a lucra al lui Dumnezeu °i al nostru. Nici nu poate fi altfel , lucrăm °i zidim, după chipul lui Dumnezeu. Pentru că noi în°ine suntem zidiþi după chipul Lui. A°a ne °i învaþă °i ne încredinþează Sfânta scriptură: „A zis Dumnezeu să facem om, după chipul °i

asemanarea noastră.... °i a făcut Dumnezeu pe om după chipul său. (Facere 1, 26,27)”

Astfel lucrând, dând na°tere la copii, răspundem obâr°ei °i chemării noastre, dovedindu-ne calitatea °i chemare noastră de a fi creaþi „după chipul lui Dumnezeu „la plinirea vremii” ne-a făcut darul de a ne trimite pe Fiul Său în trup, în chip °i faþă omenească, văzând „Slava lui, slavă ca Unuia Născut din Tatăl plin de har °i adevăr ” (Ioan 1,14).

Se cuvine să aducem prios de mulþumire lui Dumnezeu când ne binecuvântăm familia cu copii, căci ei întăresc temelia familiei, une°te prin

prezenþă, veselia °i bucuria de na°tere de prunci buni, pe cei doi soþi, având ca tip de perfecþiune un model , pe Hristos.

Nu este suficient ca să d[im numai na°tere la copii °i apoi să-i abandonăm °i ne revin o serie de responsabilităþi privind cre°terea, educaþia lor, pe ce căi îi îndemnăm, ce exemplu le dă familia lor, ca să devină ace°ti copii o mândrie pentru familia în care s-au născut, au crescut, căci copii sunt „oginda familiei” , privind pe copii – vedem întreaga familie , cu bucuriile °i cu necazurile ei.

Deci de mici trebuie iniþiaþi în tainele credinþei, învăþând frica de Dumnezeu °i res-

pectul þată de semenii săi; îndrându-i să-°i aleagă modele sfinte de urmat, nu modele trecătoare , pe care °i le aleg astăzi tinerii no°tri, - care mai mult strică, în loc să zidească. Să-i învăþăm să urmeze exemplul sfinþilor ca să-i călăuzescă spre Dumnezeu °i spre iubirea de semenii, purtând copiii în inimile lor iubirea curată, luminată de credinþă, care să ne ofere atât lor cât °i nouă ca părinþi adevărată fericire a comuniunii de iubire cu Dumnezeu °i cu oamenii.

Să mulþumim zilnic lui Dumnezeu pentru binefacerile care le trimite asupra noastră a copiilor no°tri, rugându-l să binecuvinteze toate strădanile

părinþilor de a arăta copiilor frumuseþile spirituale ale credinþei °i de a primi de la ei frumuseþile talentului lor exprimat în cuvinte , imagini, fapte, luminoase , pline de har °i bucurie.

Lumina credinþei adevărate °i insuflată de părinþi, profesori, învăþători, preoþi, etc. în sufletele lor să devină lumină a faptelor bune arătate în viaþa, în Biserică, în societate spre slava lui Dumnezeu °i toate acestea să ne întărească convingerea căci cu adevărat copilul (copiii) sunt un dar de la Dumnezeu. Dumnezeu să ne ajute!

**Preot Paroh Gheorghe NEAGOE**





# Mărginimea Sibiului a primit Oscar-ul

**Nunta tradițională de la Sibiel, peisajele Mărginimii, ospitalitatea oamenilor și vechimea agroturismului din Sibiel au adus Mărginimii Sibiului un "Măr de Aur", echivalent al premiului "Oscar" în domeniul Turismului\* Ceremonia de decernare a premiilor "Mărul de Aur" a avut loc ieri și a echivalat cu încă o porție de tradiții mărginene pentru reprezentanții FIJET și ministrul Turismului Elena Udrea\***

Agitație mare duminică în Mărginimea Sibiului, mai precis în Sibiel și Săliște, localități unde "Mărul de Aur" al Mărginimii a poposit în premieră. Ceremonia de decernare a celor trei premii "Mărul de Aur" cucerite de România - pentru Mărginimea Sibiului, Rezervația Biosferei Delta Dunării și Compania Aeriană Blue Air - a avut loc ieri și le-a oferit celor prezenți încă o mostră a tradițiilor cu care satele Mărginimii au convins că merită "Oscarul" turismului. Premiile "Mărul de Aur" răsplătesc eforturile în promovarea și creșterea nivelului de turism, la nivel mondial, și sunt decernate anual de Federația Internațională a Jurnaliștilor și Scriitorilor de Turism. Primul "Măr de Aur" a fost câștigat de România în 1975 pentru mănăstirile din Moldova. La festivități au luat parte Elena Udrea, ministrul Turismului, Tijani Haddad, președintele FIJET, Victor Rădulescu, președintele FIJET România, Constantin Trihenea, prefectul județului Sibiu, Martin Bottesch, președintele CJ Sibiu, ing. Ilie Carabulea, patronul Holdingului Atlassib, parlamentarii Ion Ariton și Cornel Țirbeș, primarul Săliștei, Teodor Dumitru Banciu, și alți primari din

sare și țuică de localnici îmbrăcați în costume tradiționale. Elena Udrea a avut parte de o primire dublă, așa că după ce a sosit în mașina oficială a făcut cale întoarsă pentru a se alătura celorlalți invitați în plimbarea cu căruța. "E un mijloc de transport unic, sper să-l putem păstra cât mai mult timp. Sunt încântată de plimbare", a declarat ministrul Turismului. "Să aveți încredere că în Mărginimea Sibiului acești oameni vor păstra tradițiile, își vor păstra portul", a răspuns primarul Banciu. Oficialii FIJET, ministrul Turismului și ceilalți invitați au poposit apoi în două spații reprezentative pentru Sibiel și Mărginime: în biserica din sat și în Muzeul de Icoane "Zosim Oancea". S-a remarcat astfel că la Sibiel agroturismul există încă din anul 1974 când localnicii își deschideau casele pentru a primi turiști.

## "La Sibiel, se simte turismul rural"

De la Sibiel, oficialitățile au poposit la Săliște, acolo unde a urmat o a doua primire tradițională cu pâine și sare, dar și una muzicală în compania Reuniunii Române de Cântări din Săliște. "De așa primire nu avem parte foarte des, vă



unor importante destinații turistice și am reușit să convingem, așa că acum trei Mere de Aur sunt aici", a declarat Victor Rădulescu, președintele FIJET România. "De multe ori am avut ocazia să vizităm România și

"Oscar" pentru turism într-un singur an". De trei ori "Oscar" în turism. Cele trei "Mere de Aur" au fost înmânate apoi pentru trei entități care activează în domeniul turistic. "Mărul de Aur" pentru Rezervația Deltei Dunării a fost înmănat

dovedit că suntem oameni care am trăit și trăim din turism rural, am arătat că suntem gazde bune", a spus primarul Săliștei. Un alt treilea "Măr de Aur" a fost decernat Companiei aeriene Blue Air, iar în final reprezentanții orașului Săliște

în interiorul "merelor" de cristal se găsește aur, ce plutește într-un lichid special, astfel încât acesta să nu își piardă luciul sau să își schimbe culoarea. Prin câștigarea a patru Mere de Aur, România se situează în fruntea clasamentului mondial,



întotdeauna am găsit aici, în afară de ospitalitate, un potențial turistic enorm, adică un viitor care poate fi strălucitor. Azi la Sibiel, am văzut un eșantion al produsului turistic românesc. La Sibiel se simte, se trăiește turismul rural", a spus Tijani Haddad, președintele FIJET, subliniind apoi diversitatea ofertei turistice din România. Ceremonia decernării celor trei premii "Mărul de aur" a fost caracterizată de Elena Udrea drept un vis devenit realitate: "La Târgul de la Madrid le-am mărturisit reprezentanților FIJET că mi-ar fi plăcut ca România să primească un Măr de Aur în timpul mandatului meu. Reușim astăzi să primim trei premii pentru trei produse de turism. Să fim mândri de țara noastră și să încercăm și mai mult să o arătăm așa cum este ea: unică și cu oameni foarte buni și foarte primitori. Sunt mai emoționată decât Julia Roberts sau Nicole Kidman când au primit Oscarul, pentru că România primește trei premii

președintelui CJ Tulcea, Victor Tarhon, iar "Mărul de Aur" pentru Mărginimea Sibiului - primarului Teodor Banciu. "E un moment unic pentru România care primește trei Mere de aur, iar unul dintre ele ajunge în Mărginimea Sibiului. Prin intermediul locuitorilor din Sibiel, noi, mărginenii, am

și cei ai CJ Tulcea au oferit daruri simbolice oaspeților. Fiecare "Măr de Aur" este realizat manual. Povestea creării lor începe în Mexic, acolo unde bazele sunt tăiate într-o carieră de marmură. Sunt lefuite și asamblate apoi în SUA, de către un artist dedicat acestei arte de peste 40 de ani.

alături de Belgia și Spania. Sicilia (Italia), Estergone (Ungaria), Rothenburg (Germania), Turku (Finlanda), Antalya (Turcia), Cracovia (Polonia), South Sinai (Egipt), Santiago de Cuba, Sharm el Sheikh (Egipt) sunt alte câteva destinații premiate cu Mărul de Aur.



Mărginimea Sibiului, între care Valentin Ivan, primarul comunei Sadu.

## Plimbări în căruța, pentru oficialități

Primirea oficială a oaspeților a avut loc în fața Bisericii din Sibiel și a fost una de factură tradițională. Oficialitățile au călătorit cu căruța trasă de cai, au fost "escortate" de călărași și au fost întâmpinate cu pâine,

doresc să cântă și să încântă oaspeți cât mai des", a urât Elena Udrea. Momentul mult așteptat, cel al decernării celor trei premii "Mărul de Aur" a avut loc la sediul Primăriei Săliște. "În luna mai, FIJET a avut încredere și a permis României să organizeze întâlnirea Comitetului Director, deși România abia se alăturase FIJET ca membru cu drepturi depline. Am pornit evaluarea

## Abonamente prin Poșta Română

Pentru a contracta abonamente la Tribuna și Tribuna Sporturilor vă puteți adresa factorului poștal sau oficiului poștal de care aparțineți.

Abonamentele pot fi încheiate până la data de 25 ale lunii în curs pentru a primi ziarul începând cu prima zi a lunii următoare.

PERIOADA	PREȚ ABONAMENT	
	TRIBUNA	TRIBUNA SPORTURILOR
1 LUNĂ	11,60 RON	5,1 RON
3 LUNI	34,80 RON	15,30 RON
6 LUNI	69,60 RON	30,60 RON
11 LUNI	127,60 RON	56,10 RON
12 LUNI	139,20 RON	61,20 RON



# Mărginimea Sibiului a primit Oscar-ul

Sădenii și invitații lor au petrecut în 1 și 2 august cu ocazia sărbătorii anuale "Sadule, grădină mândră", demonstrând încă odată că nu își pierd tradițiile populare, ba mai mult reușesc să ducă mai departe ceea ce au învățat de la înaintași. Este de departe cea mai reușită sărbătoare, chiar dacă în acest an s-a desfășurat doar a șasea ediție a manifestării. Interpreții de muzică populară, acompaniați de orchestră, și trupele de muzică ușoară au reușit să-i facă pe sădenii să uite de truda de zi cu zi. Programul manifestării a fost unul extrem de bogat, de la cântăreți cunoscuți și până la trupe de muzică ușoară și etno dornice de afirmare. Bineînțeles, autoritățile locale, în frunte cu primarul Valentin Ivan au cinstit comuna așa cum se cuvine, printr-un simpozion care a omagiat personalitățile comunei și evenimentele importante din istoria sa. Atât sâmbătă, cât și duminică, traficul rutier pe drumul județean ce leagă Cîsnădie de Sadu a fost intens, practic fiind foarte greu să găsești un loc de parcare în zona Tocile.



## Ce s-a întâmplat sâmbătă, 1 august

Ca și anul trecut, Primăria și Consiliul Sadu au organizat manifestarea tot în zona Tocile. Manifestarea a debutat sâmbătă după-amiază, cu un moment extraordinar susținut de formații de folclor din străinătate, participante în aceste zile la festivalul Cântecul Munților. A urmat apoi intrarea în scenă a Ansamblului Timiș din Banat, condus de Deian Galetin. După suita de jocuri încântătoare a venit rândul cunoscutei interprete Nicoleta Voica să ridice publicul în picioare. A fost punctul culminant al serii. Pe tot parcursul regalului folcloric, sădenii nu s-au mai dezlipit de scena amplasată pe Tocile, decât în momentele în care au mers să servească un mic și o bere, un bulz tradițional sau o tocană de oaie, după reșeta sădenilor. După recitalul Nicoletei Voica, buna dispoziție a fost continuată de

Luminița Jucu Pascu și Dumitru Stoicănescu, la care s-au adăugat reprizele de dansuri și jocuri populare. Sâmbătă seara, în zona Tocile, s-au aflat, cel puțin 3.000 de spectatori, în condițiile în care la manifestare au doborât să asiste, pe lângă sădenii, locuitorii din Râu Sadului, Tâlmăciul sau Cîsnădie.

Petrecerea a fost continuată după ora 21 de mai multe trupe etno și disco, care au transformat perimetrul scenei într-o discotecă în aer liber. Acest lucru a fost mai mult pe placul tinerilor, care au petrecut până în noaptea târziu.

## A venit ziua de duminică

Mii de oameni s-au aflat duminică, în zona Tocile, pentru a lua parte la manifestare. Practic, duminică, s-a continuat atmosfera de petrecere și voie bună de sâmbătă seara. Ziua a început cu un simpozion dedicat trecutului istoric al

comunei și la care au luat parte între alții Martin Bottesch, președintele Consiliului Județean, deputații de Sibiu Raluca Turcan și Cornel Țirbeș, ambii PD-L, și Mircea Silvestru Lup, din partea PSD, Constantin Țovăială, vicepreședintele Consiliului Județean, directorii de servicii deconcentrate și primarii din Mărginimea Sibiului. Simpozionul s-a desfășurat în aer liber, în curtea Căminului Cultural din Sadu. Un loc inedit, în care s-a vrut să se marcheze istoria comunei. "Este destul de dificil să alcătuim istoricul unei localități (comune) atunci când datele istorice sunt puține, și de multe ori confuze, revenindu-ne obligația să disecăm „piatra vieții” ca să scoatem în evidență trecutul comunei Sadu folosindu-ne de datele istorice lăsate de înaintași noiștri, prin diferite documente scrise și nescrise și în felul acesta să dăm sens istoricului comunei noastre. Numele comunei este SADU și după toate aparențele numirea ei este de origine slavă, Sadu traducându-se livadă, plantație de pomi, grădină sau din latină „Sad-ere” care înseamnă a sădi, deci noi sădenii suntem sădii aici. Comuna noastră se numește românește Sadu, în germană ZOODT, iar în ungurește CZOOD, denumiri ce apar în documentele vremii după ocupațiile popoarelor care au stăpânit Ardealul, iar în documentele Cărții Funciare apar des aceste denumiri”, au punctat câteva repere reprezentanții comunității.

După acest simpozion, oficialitățile județene au fost invitate de primarul comunei Sadu, Valentin Ivan, să efectueze o scurtă vizită la Muzeul Energetic Sadu I, deoarece comuna Sadu este prima așezare rurală din România iluminată electric. Aici, cei prezenți au putut

admira documentele din perioada în care s-a construit hidrocentrala Sadu I, ceasuri electrice din perioada antebelică și interbelică, precum și echipamente mecanice folosite pentru a produce energia electrică. O dovadă clară că trecutul comunei a fost unul emblematic și, spre cinstea autorităților locale, pasaje importante din trecutul istoric al comunei sunt scoase în relief pentru a fi admirate de cei care trec prin această comună.

După acest episod dedicat culturii și civilizației sădene, oaspeții s-au deplasat în zona Tocile, pentru a deschide oficial manifestarea. Primarul Valentin Ivan a mulțumit oficialităților județene pentru sprijinul acordat în derularea proiectelor comunei. La rândul său, Martin Bottesch, președintele Consiliului Județean, a spus că sădenii sunt un exemplu de gospodărie pentru ceilalți locuitori ai județului și speră că proiectul de reabilitare a drumului județean Sadu - Râu Sadului să fie finalizat cât mai curând. Cuvinte de laudă la adresa sădenilor a avut și deputatul Raluca Turcan, care a spus că sunt un model de dezvoltare și i-a felicitat pentru că nu au uitat de tradițiile și portul popular.

După încheierea discursurilor oficiale, sibienii veniți din Sadu, Râu Sadului, Tâlmăciul, Cîsnădie și Sibiu s-au pornit la joc și voie bună. Nume cunoscute ale cântecului popular, dar și comici cunoscuți au creat o atmosferă veritabilă de sărbătoare. Rând pe rând, au urcat pe scenă Sergiu Vaida - Nănașii, Ansamblul de cântec și joc Valea Sadului din Sadu, Ansamblul profesionist Cindrelul Junii Sibiului, soliștii Alina Băcă, Robert Tărnăveanu, Viorica Telceanu, Daniel Rosalim, Mariana Anghel, Cristian Pomohaci, Anghelina Timiș; Ansamblul de dansuri

din Rășinari, Carmen Popovici și Sorin Dumbravă. O surpriză deosebită a reprezentat-o Ansamblul Valea Sadului, care s-au întrecut pe sine, în condițiile în care ansamblul s-a creat după Sărbătorile de Paști și s-a aflat la prima reprezentare de un asemenea nivel. Sădenii și autoritățile locale au demonstrat încă o dată că atunci când există voință, nimic nu este prea mult sau prea greu.

## Puiu Codreanu, un apropiat al locului

Punctul culminant a fost regalul folcloric susținut de soliștii Puiu Codreanu,

aproape de miezul nopții. Acesta a făcut ca, duminică seara, la Sadu să nu mai existe un loc liber în zona Tocile, căci peste 12.000 de oameni au venit să petreacă alături de el. Puiu Codreanu le-a mărturisit celor prezenți că este un apropiat al comunei, aducându-și aminte de balurile organizate aici în anii trecuți. Totodată, el a apreciat eforturile primarului Valentin Ivan pentru a organiza o astfel de manifestare. Codreanu a cântat împreună cu ansamblul folcloric Junii Sibiului și cu Adi Neamțu.

Manifestarea s-a încheiat după miezul nopții cu un splendid foc de artificii și cu promisiunea că ediția de anul viitor va fi și mai reușită decât cea din acest an.

